



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 守万亩青山

### ——承德市检察院开展坝上风电场植被恢复行政公益诉讼纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 祁欣宇

草木植成，国之富也。作为新能源，风力发电以其绿色清洁环保的优点被国家广泛推广。承德围场、丰宁坝上地区风电场众多，风机林立，但风电场风机区内存有大量建筑弃渣现象，严重地带遍布砂砾石，植被稀疏，修建道路开挖的山体坡面裸露，大部分风机机位未做表土回填、植被未恢复，严重破坏了生态环境，损害了国家利益和社会公共利益。

面对日益严峻的环境保护形势和不断推进的生态文明建设迫切需要，承德市检察机关充分发挥公益诉讼职能，深入贯彻落实习近平生态文明思想，提升做好生态环境保护的政治责任感和历史使命感，在承德市人民检察院统一领导、集中部署下成立了专案组，精准施策，依法办理了数起坝上风电场植被恢复行政公益诉讼案件。

#### 公益诉讼 及时保护生态环境

针对风电场占地面积广、风机多、建设单位多，短时间难以查清案情的特点，承德市检察院组织围场、丰宁两院确定了以点带面

的办案方向。

办案期间正值冬季，坝上气温低至零下30℃，自然条件十分恶劣。专案组成员发扬“塞罕坝精神”，克服气候困难，自带饮用水、干粮，两次更换车辆才到达风电场现场，最终顺利完成了初步调查工作。

围场、丰宁两院依法立案后，搜集了风电场项目相关资料，拍摄了风电场植被破坏现场照片，制作相关调查笔录。在证据确实、充分的前提下，检察机关向围场满族蒙古族自治县生态环境分局、丰宁满族自治县林业和草原局、农业农村局分别发出检察建议，要求责任单位全面落实政府职能部门批准的生态植被、水土保持等恢复方案，恢复生态环境。

#### 生态修复 “生态伤疤”得以愈合

“近些年，市检察院把公益诉讼工作融入服务大局之中，全面加强了生态环境保护整治，破解了我们围场以及整个承德生态发展的不少难题，真正受益的都是我们老百姓啊。”2021年12月23日，围场满族蒙古族自治县县长孙立良深有感触地说。

承德市检察院向相关行政机关发出检察建议后，督促其依法

履职，持续监督跟踪回访，数次组织风电企业、相关部门共同参加圆桌会、听证会，听取多方意见，督促责任部门积极履行生态修复责任，最终使坝上风电场项目承建企业共投入资金6950.20万元，完成了50251.72亩的植被恢复，实现了规范风力发电行业发展。

通过承德市检察院集中领导与整治，坝上风电场裸露的地表已经进行土壤回填，大型砂砾石已被清运，风机机位因地制宜补植了不同品种的松树，道路护坡重新修复并铺设了六角形砖，砖内种草或沙棘，一排排大风车挺拔于高原群山之上，已经融入“绿色海洋”中的一道风景。

#### 跟进监督 林地翠色生态焕发

自发出检察建议以来，承德市检察机关围绕重点补植复绿施工项目，持续跟踪监督，强力推进修复。施工期间，承德市检察院党组书记、副检察长蒲英华多次带领办案组前往风电场现场进行监督指导，且积极协助解决施工单位环境修复工作遇到的问题。在承德市检察院的不断督促推进下，围场满族蒙古族自治县生态环境分局同时对2018年以前已经投产的15个风电场项目进行植被

恢复监督，承建企业进行了整改，共计投入资金7823.2956万元，完成了174890.6亩的植被恢复。经检察机关持续跟踪监督，2021年风电企业共恢复植被743.4亩，恢复道路边坡植被44延长公里，投入资金439万元。

生态兴则文明兴，人与自然的关系，是一个永恒的话题。2021年8月，承德市检察院党组书记、检察长张会杰对风电企业植被恢复情况持续关注，到坝上风电场实地踏查、跟进回访，详细了解2021年坝上风电企业恢复植被情况。同时，对围场、丰宁两院办案实效给予了充分肯定。检察机关与行政监管机关、风电企业共同建立了生态环境修复常态化监管机制，真正实现了办理一案、治理一片、规范一个行业的显著成效。

“承德市人民检察院将继续充分履行惩治、监督、保护等职能作用，确保保护生态环境能更好地依法有效运行，也会推动保护生态环境的制度更加完善，为构建治理体系和治理能力现代化的生态文明制度体系，打赢污染防治攻坚战提供有力的司法保障。我们在此呼吁社会各界广泛参与，责任单位一起努力，共同守护绿水青山。”张会杰坚定地说道。

## 中共中央印发《中国共产党纪律检查委员会工作条例》

新华社北京1月4日电 近日，中共中央印发了《中国共产党纪律检查委员会工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，在建党百年之际制定《条例》，彰显了我们党勇于进行自我革命的坚强决心。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，以党章为根本遵循，充分运用党的十八大以来全面从严治党、推进党风廉政建设和反腐败斗争、深化纪检监察体制改革的理论成果、实践成果、制度成果，对党的纪律检查委员会的领导体制、产生运行、任务职责、自身建设等作出全面规范，对于坚持和加强党的全面领导、坚持党中央集中统一领导，推进新时

代纪检监察工作高质量发展，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入贯彻全面从严治党战略方针，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。各级纪检监察机关要认真履行党章和《条例》规定的任务职责，坚决把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治责任，以强有力的政治监督确保党中央决策部署贯彻落实到位。要进一步加强纪检监察机关自身建设，健全符合纪检监察工作规律的组织制度、运作方式和审批程序，确保执纪执法权规范正确行使。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央。

## 我省发布教育系统开展法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）

到2025年，全省教育系统法治宣传教育的针对性和实效性进一步增强

河北法制报讯（记者任俊颖）

为深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实教育部《全国教育系统开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）》和省委、省政府转发的《河北省法治宣传教育领导小组关于在全省开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）》精神，进一步提升全省教育系统普法工作质量和水平，2021年12月30日，省教育厅印发了《河北省教育系统开展法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》（以下简称《规划》）。

《规划》明确了指导思想，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于教育的重要论述和省委、省政府法治宣传教育工作部署，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，全面推进依法治教，加快推进河北教育现代化等。提出了到2025年，全省教育系统法治宣传教育的针对性和实效性进一步增强，

广大干部师生法治素养明显提升；课堂教学主渠道作用更加凸显，法治实践教育成效显著提高；依法治理效能持续增强，大普法工作格局更加完善等目标。提出了坚持党的全面领导、坚持以人为本、坚持服务导向、坚持普治融合等四个工作原则。

《规划》提出了突出学习宣传习近平法治思想、突出学习宣传宪法、突出学习宣传民法典、深入学习宣传教育相关法律法规、深入学习宣传其他法律法规、深入学习宣传党内法规等六个教育普法的主要内容。

从教育普法重点对象和方式方法上，《规划》综合确定了八项工作措施，即充分发挥领导干部学法用法示范作用、充分发挥课堂教学主渠道作用、深入开展学生“学宪法讲宪法”系列活动、持续推进青少年法治教育实践基地建设、全面加强法治教育师资队伍建设、持续深化依法治校示范校建设、切实提升学校依法治理能力和水平、不断完善教育普法协同工作机制。

## 秦皇岛全面推进检警协作共赢

河北法制报讯（孔令驰 高驰）2021年12月30日，秦皇岛市海港区人民检察院与秦皇岛市公安局海港分局联合设立的“侦查监督与协作配合办公室”正式挂牌启用。至此，“侦查监督与协作配合办公室”在秦皇岛市各县区全部挂牌启用。

据悉，侦查监督与协作配合办公室的成立，是检察机关、公安机关全面贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》和《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》的结果，是检警协作配合质效不断提升的充分体现，将制度化、规范化地保

障检警机关监督制约、协作配合、信息共享等机制在执法司法实践中充分有效发挥作用，推动检察、公安工作再上新台阶。双方将从双赢多赢共赢的角度出发求同存异，以求真务实的态度加强沟通协调，防止因认识分歧影响工作推进。

秦皇岛市将依托侦查监督与协作配合办公室，不断深化刑事侦查与审查逮捕、审查起诉等环节的协作配合，确保刑事诉讼活动依法依规进行，切实提升办案质量和司法公信力；提升检察机关监督能力，提高公安机关侦查水平，加强公、检相互配合、相互协作，共同推进全市法治化建设。

## 法律援助法实施第一个工作日

## 石家庄市法律援助中心迎来第一位申请人

河北法制报1月4日讯（记者鲍娜军）2022年元旦假期后上班第一天，石家庄市的高女士就收获了自己的第一份喜悦，在《中华人民共和国法律援助法》（以下简称法律援助法）实施后的第一个工作日，成为石家庄市法律援助中心第一位成功申请人。

因为自己的档案在原单位丢失，已经过了退休年龄的高女士一直苦恼自己不能顺利办理退休手续，不能享受社会保险待遇。当日，她走进石家庄市法律援助中心，得知自己符合法律援助条件，且根据今年1月1日起实施的法律援助法相关规定，可以依法申请法律援助，不用再来回奔波提供有关部门出具的经济困难证明，只需对个人经济困难情况如实说明并进行个人

诚信承诺。她难掩兴奋：“法律援助申请，真的是一次成功，不用跑第二趟！国家处处为群众着想，又出台了这样的好政策，要为我们的制度点赞！”

记者了解到，在过去的2021年，石家庄市法援中心已接待来访咨询23000余人次、接听解答12348热线128000余个，办理法律援助案件14051件。2021年6月，该中心成为“法援惠民生 扶贫奔小康”品牌活动表现突出单位，受到司法部通报表扬。

石家庄市司法局有关负责人表示，今后，石家庄市各级法律援助机构将积极落实法律援助法在便民服务方面的要求，做好简政放权流程中的“减法”和优化服务中的“加法”，大力推动法律援助便民利民惠民。

## 引导和解

## 邻居间从针锋相对到握手言和

□ 讲述：涞源县人民检察院第二

检察部副主任 王军

整理：河北法制报记者 任俊颖

“我这个事能解决，可多亏了你们检察院。要不是检察官尽力引导我们和解，我们现在还针锋相对，谁也不让步呢。我真得好好谢谢你们！”

“这是我们的工作。以后少喝点酒，保重身体。”

2021年12月28日，当我对陈某进行回访时，他再次向我表达了感谢之情。

2021年6月9日10时许，涞源县检察院12309控申接待大厅正在接待一名姓陈的申诉人。陈某很激动，嚷嚷着一定要检察院帮他讨一个公道。由于陈某的申诉事项可能涉及提请民事抗诉，控申干警遂邀请我们第二检察部干警一同接待。

当我们走进大厅时，陈某情绪很不稳定，控申干警先给他接

了一杯水，示意他不要急，有话慢慢说。我们也在陈某身边坐下，并让陈某先简单陈述一下案情和申诉事项。其间，我透过口罩，隐约可以闻到陈某口中散发的酒味儿。阅读完申诉材料、听完陈某的叙述后，我们对整件事情有了初步判断。

这起案件涉及相邻权纠纷，因陈某的邻居盖房影响陈某房屋采光，陈某起诉至法院后被判决败诉。判决生效后，陈某认为一审判决不公，申请再审后被驳回，遂向检察机关申请监督，请求检察机关提请抗诉。

我们认为此案是否能启动监督程序进而推翻一审判决的关键是陈某能否提供影响房屋采光的证据，为此我们进一步询问他对此有没有证据提交。陈某指着我们刚阅读完的一堆材料说里面有，可是那些都不能算作直接证据。我们继续耐心向陈某释法说理，告知他不

能提供证据的法律后果，但他仍然坚持申诉。

6月15日，案件移交到我们第二检察部。在对当事人提交的材料仔细审查后，我们一致认定：申诉人提请抗诉的主张显然缺乏证据支持，依法应当作出不支持其监督申请的决定。讨论过程中，我们认为，这个案件涉及邻里关系和相邻权纠纷，为了避免出现“案结事不了”的局面，如果这个案子具备和解的可能，我们就尽量促成和解。

在确定陈某有和解意愿后，我们迅速开展了工作。起先，陈某索要的赔偿和邻居能够支付的金额之间差距颇大，引导和解工作一度陷入停滞。经调查了解，我们发现陈某与被申请人不仅系邻居，还有亲戚关系，遂决定委托

村委会干部以及家族中有声望的长辈对两人的纠纷进行调解。在我们进行进一步的释法说理和村委会干部等人动之以情、晓之以理的劝解下，双方相互妥协，8月29日，陈某和邻居达成价格补偿协议。拿到补偿后，9月8日，陈某主动向检察机关撤回监督申请。

当我们将《终结审查决定书》交到陈某手上时，他连声道谢。

对我们来说，邻里纠纷处理的关键并不仅仅是保证公平正义，案子结束后，两家的关系怎样处理，会不会引起两个家族的矛盾，进而引发更大的纠纷，这也是我们要考虑的问题。所以，涉及邻里纠纷，只要有一分和解的可能，我们就会付出百分的努力，尽力把案子后续的影响降到最低。

我做的群众最满意的一件事